

## 营养与健康

YING YANG YU JIAN KANG

## 科普进行时

KE PU JIN XING SHI

今天我们谈的“吃饭”，是狭义的指“吃主食”。

主食，原本是人们日常膳食中的一个基本组成部分，但随着经济发展，人们的膳食结构发生了很大变化，大家对于主食也有了不同的认识。就孕期而言，有的孕妈妈认为主食不如肉有营养，所以要多吃肉，少吃饭；有的孕妈妈认为主食吃多了体重容易长得快，而且对血糖影响较大，因此更是要少吃主食……从本期开始，我们分两期来说说孕期“吃饭”的那些事。

# 孕期“吃饭”技巧满满

(上)

■ 吴婷

孕到底需不需要“吃饭”？答案是肯定的。

在我们日常膳食中，主食是碳水化合物的主要来源。怀孕之后，主食在孕妈妈们的膳食中更是不可缺少的组成部分。《孕期妇女膳食指南》明确指出：孕妇需保证每天摄取至少130g碳水化合物。因为如果每日摄入主食过少，会导致碳水化合物摄入不足，机体就需要调动脂肪来产生能量维持基本生理需要，但脂肪分解会产生酮体，当酮体生成量超过机体氧化能力时，血液中酮体浓度升高，孕妈妈会发生酮症酸中毒，而且血液中过高的酮体可通过胎盘进入胎儿体内，损伤胎儿大脑和神经系统的发育。为避免酮体对孕妈妈和胎儿产生的不利影响，所以即使是孕早期早孕反应严重、进食困难的孕妈妈，也必须保证每天摄入不低于130g的碳水化合物。

综上所述，孕妈妈的主食是必须要吃的，但是怎么吃？吃哪些种类？其中是有讲究的。

说到主食的选择，不得不提到血糖生成指数(GI)。血糖生成指数是一个

反映食物与葡萄糖相比升高血糖的速度和能力的指标。每种食物都有其各自的不同血糖生成指数。通常把葡萄糖的血糖生成指数定为100。血糖生成指数≥70的为高GI食物，

食用后血糖上升迅速；血糖生成指数在56至69为中GI食物；血糖生成指数≤55为低GI食物，食用之后血糖上升相对缓慢。

由下表可见，谷薯类食物大多GI

值较高，而黑米、甜玉米以及燕麦等杂粮类食物是谷薯类食物中对血糖相对友好的种类。此外，你们发现没？土豆和玉米同一食材但烹饪方式不同，其GI值会有很大差别。经研究发现，食物中碳水化合物的类型、食物的形状和特征、食物的加工烹饪方法、食物的物理形式、食物中膳食纤维、脂肪和蛋白质含量、食物的成熟度、酸度等均可影响到食物的GI值。

(作者单位：成都市妇女儿童中心医院营养科)



常见谷薯类食物的GI值			
食物	GI值	食物	GI值
面条	82	黑米	55
馒头	88	玉米(甜)	55
烙饼	80	玉米面	68
油条	75	小米	71
糯米饭	70	荞麦面条	59
糯米饭	87	燕麦片	55
土豆(煮)	66	甘薯(煮)	77
土豆泥	73		

## 破除谣言 正听

PO CHU YAO YAN YI SHI ZHENG TING

今年春季，沙尘天气频频来袭，这让不少人疑惑：我国多年坚持在西北地区大规模植树造林为什么依然阻挡不住南下的风沙？于是，网络上就出现了各种揣测，其中就包括这样的声音：一些地区推行退林还耕是沙尘卷土重来的原因。对此，天津农学院园艺园林学院林学系讲师马闾明确表示，退林还耕与沙尘暴出现无必然联系。

# 退林还耕导致沙尘天气频现？

“根据规定，当前退林的耕地主要是重要农产品生产用地、中地产田、高标准农田、蔬菜基地以及国家规定的其他永久

农田。可见，这些土地往往是一些过度绿化侵占的耕地，本来是不宜造林的。退林还耕并不是把所有的林地都改成耕地，也不会因此减少林地面积。”马闾说。

如果不是退林还耕惹的祸，那么最近为何会频现沙尘天气？

“产生沙尘天气主要有三个条件：地表裸露且干燥、强劲的大风天气以及局部地区不稳定的大气层结。”马闾介绍，近期蒙古国和我国北方地区降水偏少，植被返青时间推迟，不能有效覆盖地表，短期

升温又使沙尘进入大气环流，随冷空气南下，就形成了频繁的沙尘天气。

马闾解释，沙尘随着大气环流在经过我国西北干旱、半干旱地区时，沿途会有所补充。然而，近年来这种补充效应变得越来越弱，这主要归功于我国“三北防护林”体系的建设。

“从上世纪70年代末开始的‘三北防护林’治理荒漠化工程，已完成造林面积达3174.29万公顷，极大地降低了沙源地的起沙概率，为我们筑起绿色‘长城’。”马闾表示。

马闾说，截至2022年底，我

国森林面积达2.31亿公顷，森林覆盖率24.02%。特别是党的十八大以来，我国森林质量得到显著提升。退林还耕并不是简单地把林地变成耕地，而是更好地坚持宜林则林、宜耕则耕，充分考虑立地条件，保证森林的高质量发展，发挥其更大的生态效益。

“事实上，在面对像沙尘暴这样具有典型地区性特点的气象灾害时，我国一直在努力贡献自己的力量。全球极端天气问题不是一两个国家所能应对的，环球同此凉热，各国应该加强合作。”马闾说。

(陈曦)

## 崇尚科学 反对邪教

CHONGSHANGKEXUE FANDUIXIEJIAO

## 三台县开展反邪教宣传进社区活动

本报讯 为倡导健康文明的生活方式与正确的价值观，进一步提高群众识邪、辨邪、防邪、拒邪能力，近日，绵阳市三台县潼川镇组织开展反邪教宣传进社区活动。

活动中，社区反邪教志愿者和网格员通过发放反邪教宣传资料、宣传品等方式，向群众宣讲什么是邪教、邪教的特征和危害、遇到邪教应该怎么应对等内容，营造了浓厚的识邪、防邪、反邪氛围。

此次活动共发放宣传资料2000余份、宣传品800份，覆盖群众5000余人，得到了群众的支持和认可，切实增强了群众识邪、防邪、反邪的意识和防范能力，构建了和谐稳定的社会环境。

(省反邪教协会供稿)

# 人工智能之父警告：“AI会对人类构成威胁”

## 科技前沿

KE JI QIAN YAN

据美国《纽约时报》网站近日报道，被视为人工智能(AI)之父的杰弗里·欣顿宣布离开谷歌。同时，他也正式加入到人工智能批评者的行列。批评者们认为，那些积极开发基于人工智能的产品企业是在加速走向危险。

欣顿说：“很难找到防止坏人用它做坏事的方法。”

在旧金山初创企业开放人工智能研究中心(OpenAI)今年3月发布新版ChatGPT之后，1000多名技术领袖和研究人员签署公开信，呼吁在6个月内暂停开发人工智能新系统。

几天后，有40年历史的人工智能促进会的19名现任和前任领导人发表公开信，警告人工智

能存在风险。

欣顿认为，随着企业逐渐升级人工智能系统，它们将变得越来越危险。

现在，微软用聊天机器人加强了必应搜索引擎，谷歌也想采用同样的技术。欣顿说，科技巨头们已经陷入一场可能无法停止的竞争。

他眼下最担心的是，互联网上将充斥着各种虚假照片、虚假视频和文字，普通人“再也无法知道什么是真的了”。

他还担心人工智能会颠覆就业市场。目前，ChatGPT这样的聊天机器人还是人类的助手，但它们已经可以胜任一些死记硬背的工作。欣顿说：“这不仅会夺走工作机会，它会夺走更多。”

欣顿担心，新版本的人工智能会对人类构成威胁，因为它们会通过分析海量数据学会令人意想不到的本领。他说，这会带

来问题，因为技术人员和公司不仅允许人工智能系统自己生成代码，而且还允许它们自行运行代码。他担心，有朝一日这会使杀人机器人变为现实。

他说：“过去，有人认为这种东西会变得比人更聪明，我认为这样想为时过早，成为现实至少还需要30到50年，甚至更长时间。显然，我现在不这么认为了。”

欣顿博士认为，谷歌和微软等公司之间的竞争将升级为一场全球竞赛，除非有某种形式的全球监管，否则竞赛不会停止。但他说，监管不太可能，因为与核武器不同，目前无法知道企业或国家是否在秘密研发这项技术。最大的希望是世界顶尖科学家联手找到控制这项技术的方法。欣顿说：“我认为，不应再升级该技术，直到人们确定是否能控制住人工智能。” (据参考消息网)

为降低地震带来的危害，人们在地震预测方面始终进行着不遗余力地探索，试图通过震前的一些异常征兆来准确预测地震的发生。民间就一直有“地震云”可以预测地震之说，曾经也有学者专门研究过“地震云”，那“地震云”是否可以准确预测地震呢？我们来看看。

# “地震云”预测地震并没有科学依据

■ 孔令喆 陈梦蝶

地震是由于板块在构造运动中相互碰撞挤压，发生形变，当形变超出岩石的承受能力，岩石就会发生破裂，从而释放出巨大能量的自然现象。破坏性地震虽然只占地震总数的万分之一，但是造成的后果却是非常严重的，一次高震级的破坏性地震往往会导致大量的人员伤亡和巨额的财产损失。

从古至今，民间有不少人热衷把一些形态异样的云作为地震的前兆。上世纪40年代，日本奈良市长健田忠三郎就推广过“地震云学说”。

其实以云来预测地震，这种误解古来有之。据《史记》记载，如果出现“云气晦暗、气息浑浊，常常形成一片半明半暗，从天底升起的烟雾”，就是地震的预兆；意大利传教士龙华明和高一志，摘录西欧古籍写成的《地震解》一书中，曾有这样的记录：“明朝天启年间，昼中或日落后，天际晴朗，而有云如一线甚长，震兆也”；1935年宁夏隆德县《重修隆德县志》中也说：“忽见黑云如缕，宛如长蛇，横亘天际，久而不散，势必地震”。从这些记录中我们能够发现，对于“地震云”

描述其实并没有统一的特征，而预测地震更是无从谈起，即便是有地震发生，也难以把“地震云”和地震建立直接联系。

事实上，由于“地震云”缺乏最基本的定义表述，只要“看起来奇怪”的云都被划为地震云。而常为地震“背锅”的云一般为波状层积云和透光高层云，因为这两种云容易形成网状(鱼鳞状)、波状(肋条状)、絮状、透光、放射状、荚状等怪异的样子，再加上有时出现在傍晚或早晨，染上了晚霞或朝霞的颜色，就更被疑为“天有异象”了。

美国地质勘探局曾经明确表示过，地震发生前某种形态的云出现，与地震没有必然联系。中国气象局也曾表示，没有充分的事实证明地震与天气二者之间有内在关联性，也没有证据可以通过卫星云图来预测地震发生。

我们如果经常抬头看天的话，会发现被误认为“地震云”的看似怪异的云其实很常见，其成因也都有科学的解释，所以利用“地震云”来预测地震并没有科学依据。

(作者孔令喆系四川省地震局助理工程师、陈梦蝶系四川省地震局工程师)

## 生活提示

SHENG HUO TI SHI



## 慎用屏幕共享

现如今，手机的功能越来越丰富，从最初的打电话、发短信，到如今的网购、看剧、玩游戏，只要我们能想到的休闲方式，手机几乎都可以做。不过，这里要提醒大家，手机屏幕不能随便共享。

近日，市民杨女士接到自称是“X东金条客服”的电话，对方称其名下的“X东金条”账户异常，需注销账户。信以为真的杨女士按照对方的提示进行操作，下载了某视频会议APP，开启“屏幕共享”功能，同时将账户中的余额提现到自己的银行卡内。随后，“客服”表示杨女士进行一次“虚拟转账”才能完成注销。殊不知，这一操作让杨女士的银行卡账号与密码全部暴露在骗子的眼皮底下。最终，杨女士被转走20.61万元。

此类诈骗手法一般都是先骗取受害人信任，获取信息，然后引导开启“屏幕共享”功能，登录其网银，转走钱财。

**1. 获取信息，骗取信任**  
骗子利用非法渠道获取受害者信息，通过冒充公检法、购物平台客服或注销校园贷工作

人员，准确匹配受害者自身情况，骗取信任。

**2. 引导开启“屏幕共享”功能**  
骗子以指导操作为由，诱骗受害者开启“屏幕共享”功能。“屏幕共享”相当于手机的录屏操作。一旦受害者使用此功能，它会把屏幕上显示的内容全都记录下来，并同步让骗子看到，包括弹框显示的短信、微信、其他APP推送的内容。也就是说，受害者在手机上的任何操作，骗子都能看到，包括输入密码、解锁的过程。

**3. 登录网银，转走钱财**  
得知受害者的银行卡号及密码后，骗子随即登录网银进行转账操作，利用弹框显示的短信验证码，轻易转走卡内余额。

**警方提示：**  
1.凡是要求共享屏幕填写个人信息，都是诈骗。  
2.凡是要求注销金条、白条或调整利率的，都是诈骗。  
3.凡是声称可以修复征信的，都是诈骗。  
4.凡是要求借贷后向对方转账的，都是诈骗。(熊猫)

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。